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海洋化学资源的综合利用 习题1
一、选择题(共14题,每小题3分,共42分)。

1.海洋是非常巨大的资源宝库,以下有关海洋资源开发和利用的说法,错误的
是
(　　)

A.海水中的元素种类很多,富集程度大

B.海水淡化的方法主要有蒸馏法、电渗析法、离子交换法等

C.海水中除H2O外,还含有Cl、Na、K、Mg、Ca、S、F等多种元素

D.由于与岩石、大气和生物相互作用,海水中溶解和悬浮着大量无机物和有机物

2.“空气吹出法”海水提溴的工艺流程如图: 

[image: image103.png]



下列说法正确的是
(　　)

A.从吹出塔进入吸收塔的物质只有Br2
B.从吸收塔流出的溶液主要含HBr和H2SO4
C.两次通入水蒸气的作用都是参加反应

D.第一次通入Cl2的目的是氧化Br-, 第二次通Cl2的目的是氧化SO2 

3.下列有关说法正确的是
(　　)

A.镁燃烧发出耀眼的红光,因此常用来制造信号弹和焰火

B.自然界中的镁主要以单质的形式存在于地壳和海水中

C.镁着火可用泡沫灭火器扑灭

D.电解熔融的MgCl2可得到金属镁

4.镁条在二氧化碳中剧烈燃烧,瓶壁有黑色和白色粉末,不能说明
(　　)

A.二氧化碳显氧化性

B.二氧化碳中含有碳元素

C.二氧化碳是酸性氧化物 

D.助燃和不助燃是相对的

5.实验室从海带中提取碘的部分流程如图:

[image: image2.wmf]
下列说法正确的是
(　　)
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A.完成步骤①需要装置Ⅲ

B.完成步骤③需要装置Ⅱ

C.步骤⑤需要的有机溶剂可以是汽油或甘油

D.步骤④可用过量的Cl2代替H2O2
6.(2021·无锡高一检测)稀的碘水的颜色非常浅,近乎无色。现有两瓶稀溶液,一瓶是碘水,另一瓶是碘化钾溶液。鉴别这两瓶溶液应选用的试剂是
(　　)

A.淀粉溶液　　　　　
B.AgNO3溶液

C.酚酞溶液



D.稀盐酸

7.海水中含有MgCl2,是镁的重要来源之一。从海水中提取镁,可以按照如下步骤:①把贝壳制成石灰乳;②在引入的海水中加入石灰乳,沉降、过滤、洗涤沉淀物;③将沉淀物与盐酸反应,结晶、过滤、干燥产物;④将所得产物熔融后电解。关于提取镁,下列说法不正确的是
(　　)

A.此法的优点之一是原料来源丰富

B.进行①②③步操作的目的是从海水中提取MgCl2
C.第④步电解会产生Cl2
D.以上提取镁的过程中涉及的反应有分解反应、化合反应和置换反应

8.氰[(CN)2]的化学性质与卤素(X2)很相似,化学上称之为拟卤素,其氧化性介于Br2和I2之间,下列有关反应方程式不正确的是
(　　)

A.(CN)2和NaOH溶液反应:(CN)2+2OH-[image: image4.jpg]


CN-+CNO-+H2O

B.MnO2和HCN反应:MnO2+4HCN(浓)[image: image5.jpg]


Mn(CN)2+(CN)2↑+2H2O

C.向KCN溶液中加入碘水:I2+2KCN[image: image6.jpg]


2KI+(CN)2
D.在NaBr和KCN混合溶液中通入少量Cl2:Cl2+2CN-[image: image7.jpg]


2Cl-+(CN)2
9.空气吹出法是工业规模海水提溴的常用方法,流程如下:

浓缩海水[image: image8.jpg]
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物质X[image: image11.jpg]


产品溴

下列说法错误的是
(　　)

A.①中发生的主要反应为Cl2+2Br-[image: image12.jpg]


Br2+2Cl-
B.物质X为HBrO

C.②③的目的是富集溴元素

D.空气吹出法利用了溴易挥发的性质

10.下列分离混合物的实验设计中不正确的是
(　　)

A.除去NaCl固体中的碘单质——加热升华法

B.从含有少量NaCl的KNO3固体中提取KNO3——溶解、蒸发浓缩、降温结晶、过滤

C.CCl4萃取碘水中的碘,液体分层后——下层液体从下口放出,上层液体从上口倒出

D.将溴水中的溴转移到有机溶剂中——加入酒精萃取

11.海洋具有十分巨大的开发潜力。下列有关海水综合利用的说法正确的
是
(　　)

A.海水晒盐的过程中只涉及化学变化

B.利用潮汐发电是将化学能转化为电能

C.将Br-转变为Br2是海水提溴中关键的化学反应

D.从海水制得的氯化钠除食用外,还可用于氯碱工业以制备金属钠

12.连云港拥有一百七十多公里的海岸线,“关注海洋健康,守护蔚蓝星球”义不容辞。下列有关说法正确的是
(　　)

A.必须通过化学变化才能从海水中获得食盐

B.海水中的溴、碘可用四氯化碳直接萃取得到

C.海洋有很强的自净能力,各类污水可直接排入海水中

D.近海频发的“赤潮”与生活污水中含氮、磷元素过多有关

13.(双选)在给定条件下,下列选项所示的物质间转化均能实现的是
(　　)

备注:“aq”表示水溶液,“s”表示固体,“g”表示气体

A.NaCl(aq)[image: image13.jpg]


Cl2(g)[image: image14.jpg]Fe,ﬂﬂﬂ



FeCl2(s)

B.MgCl2(aq)[image: image15.jpg]AR



Mg(OH)2(s)[image: image16.jpg]


MgO(s)

C.Na(s)[image: image17.jpg]0, , KR
—



Na2O(s)[image: image18.jpg]


NaOH(aq)

D.C[image: image19.jpg]0, , KR
—



CO2[image: image20.jpg]NaOH(aq)
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NaHCO3(aq)

14.(2021·苏州高一检测)为从粗食盐水中除去Ca2+、Mg2+、S[image: image21.png]


等离子,以制得精盐水。某同学设计如下方案:以下说法正确的是
(　　)
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A.A中主要有Mg(OH)2和BaSO4,也可能有一些Ca(OH)2
B.②中加入过量Na2CO3溶液的主要目的是除去Mg2+、Ca2+
C.D中有C[image: image23.png]


、Cl-、Na+这3种离子

D.③中发生的反应只有2H++C[image: image24.png]


[image: image25.jpg]


H2O+CO2↑

二、非选择题(本题包括2小题,共28分)。

15.(12分)(2021·福州高一检测)海水是巨大的资源宝库,在海洋综合利用方面,我国进行了深入的研究。蛟龙号载人潜水器是我国自行设计、自主集成研制的载人潜水器,其主要目的是使人们更好地了解海洋。从海洋中提取的氯化钠样品中往往含有杂质。为了除去氯化钠样品中的杂质碳酸钠,某兴趣小组最初设计了如下所示方案进行实验。
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(1)沉淀A的化学式是________。 

 (2)加入过量氯化钙溶液后,分离除去沉淀A的实验操作是_________________。 

(3)他们在实验过程中,又发现了新的问题:此方案很容易引入新的杂质。固体物质B的成分为________(用化学式表示)。  

(4)他们继续探究后又提出了新的方案:将混合物溶解,滴加盐酸至不再产生气泡为止,然后加热煮沸。有关反应的化学方程式为__________________________。 

16.(16分)(2021·杭州高一检测)海水是巨大的资源宝库,海水淡化及其综合利用具有重要意义。
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请回答下列问题:

(1)步骤Ⅰ中,粗盐中含有Ca2+、Mg2+、S[image: image28.png]


等杂质离子,粗盐精制过程中依次加入过量BaCl2、Na2CO3溶液,请写出加入Na2CO3溶液后相关化学反应的离子方程式: ___________________________________________________________________。 

(2)海水提溴,制得1 mol Br2至少需要消耗________ mol Cl2。步骤Ⅱ中需要向母液中加入稀硫酸酸化,其作用是__________________________。 

步骤Ⅲ若用Na2SO3水溶液吸收Br2,有关反应的离子方程式为__。 

(3)为了从工业Br2中提纯溴,除去产物中残留的少量Cl2,可向其中加入________溶液。  

(4)步骤Ⅳ由Mg(OH)2得到单质Mg,以下方法最合适的是________(填序号)。  

A.Mg(OH)2[image: image29.jpg]


MgCl2溶液[image: image30.jpg]EkER



Mg

B.Mg(OH)2[image: image31.jpg]


MgO[image: image32.jpg]2 800 °C



Mg

C.Mg(OH)2[image: image33.jpg]


MgO[image: image34.jpg]C’Eé
_— >
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Mg

D.Mg(OH)2[image: image35.jpg]


无水MgCl2[image: image36.jpg]


Mg

(5)判断Mg(OH)2是否洗涤干净的操作是 _______________________________。 

一、选择题(共14题,每小题3分,共42分)。

1.海洋是非常巨大的资源宝库,以下有关海洋资源开发和利用的说法,错误的
是
(　　)

A.海水中的元素种类很多,富集程度大

B.海水淡化的方法主要有蒸馏法、电渗析法、离子交换法等

C.海水中除H2O外,还含有Cl、Na、K、Mg、Ca、S、F等多种元素

D.由于与岩石、大气和生物相互作用,海水中溶解和悬浮着大量无机物和有机物

【解析】选A。海水中溶解和悬浮着大量的无机物和有机物,按含量计,水中的H、O两种元素,加上Cl、Na、K、Mg、Ca、S、C、F、B、Br、Sr等11种超过总量的99%,其他为微量元素,70余种,总计含有80多种元素,海水中元素种类多,总储量大,富集程度低,因此,从海水中提取物质需要解决物质的富集的问题,故A符合题意;海水淡化的主要方法有蒸馏法、电渗析法、离子交换法等,故B不符合题意;在海水中迄今已发现的化学元素达80多种。含量较高的元素除组成水的氢、氧元素外,还有氯、钠、镁、硫、钙、钾、溴、碳、锶、硼、氟等,故C不符合题意;与岩石、大气和生物相互作用,海水中溶解和悬浮着大量无机物和有机物,海水中主要的化学元素总计80多种,故D不符合题意。

2.“空气吹出法”海水提溴的工艺流程如图: 
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下列说法正确的是
(　　)

A.从吹出塔进入吸收塔的物质只有Br2
B.从吸收塔流出的溶液主要含HBr和H2SO4
C.两次通入水蒸气的作用都是参加反应

D.第一次通入Cl2的目的是氧化Br-, 第二次通Cl2的目的是氧化SO2 

【解析】选B。通入过量氯气与溴离子反应生成溴单质,再鼓入空气和水蒸气使溴蒸气挥发进入吸收塔,但进入吸收塔的还有空气、水蒸气和过量的氯气,A不符合题意;在吸收塔里发生反应Br2+SO2+2H2O[image: image38.jpg]


H2SO4+2HBr,所以从吸收塔流出的溶液主要含HBr和H2SO4, B符合题意;在吹出塔中通入水蒸气,有助于溴挥发,没有参加反应;在蒸馏塔中,发生反应Cl2+2Br-[image: image39.jpg]


2Cl-+Br2,水作为溶剂,使物质发生反应,同时提供能量,使溴挥发,未参与反应,C不符合题意;第一次、第二次通入Cl2的目的都是氧化Br-, D不符合题意。

3.下列有关说法正确的是
(　　)

A.镁燃烧发出耀眼的红光,因此常用来制造信号弹和焰火

B.自然界中的镁主要以单质的形式存在于地壳和海水中

C.镁着火可用泡沫灭火器扑灭

D.电解熔融的MgCl2可得到金属镁

【解析】选D。A中镁燃烧发出白光;B中镁主要以化合态的形式存在于地壳和海水中;C中Mg能在CO2中燃烧,故镁着火不可用泡沫灭火器扑灭。

4.镁条在二氧化碳中剧烈燃烧,瓶壁有黑色和白色粉末,不能说明
(　　)

A.二氧化碳显氧化性

B.二氧化碳中含有碳元素

C.二氧化碳是酸性氧化物 

D.助燃和不助燃是相对的

【解析】选C。酸性氧化物与碱反应可生成盐和水。因而CO2与Mg的反应不能说明CO2是酸性氧化物。

5.实验室从海带中提取碘的部分流程如图:

[image: image40.wmf]
下列说法正确的是
(　　)

[image: image41.jpg]



A.完成步骤①需要装置Ⅲ

B.完成步骤③需要装置Ⅱ

C.步骤⑤需要的有机溶剂可以是汽油或甘油

D.步骤④可用过量的Cl2代替H2O2
【解析】选B。步骤①需要在坩埚中进行,不需要蒸发皿,A错误;步骤③为过滤,需要装置Ⅱ,B正确;步骤⑤是萃取,甘油易溶于水,不能用作萃取剂,C错误;过量的Cl2可将碘氧化为碘酸根,D错误。

6.(2021·无锡高一检测)稀的碘水的颜色非常浅,近乎无色。现有两瓶稀溶液,一瓶是碘水,另一瓶是碘化钾溶液。鉴别这两瓶溶液应选用的试剂是
(　　)

A.淀粉溶液　　　　　
B.AgNO3溶液

C.酚酞溶液



D.稀盐酸

【解析】选A。

	选项
	碘水
	碘化钾溶液
	结论

	A
	变蓝
	无明显现象
	能鉴别

	B
	产生黄色沉淀
	产生黄色沉淀
	不能鉴别

	C
	无明显现象
	无明显现象
	不能鉴别

	D
	不反应,无明显现象
	不反应,无明显现象
	不能鉴别


7.海水中含有MgCl2,是镁的重要来源之一。从海水中提取镁,可以按照如下步骤:①把贝壳制成石灰乳;②在引入的海水中加入石灰乳,沉降、过滤、洗涤沉淀物;③将沉淀物与盐酸反应,结晶、过滤、干燥产物;④将所得产物熔融后电解。关于提取镁,下列说法不正确的是
(　　)

A.此法的优点之一是原料来源丰富

B.进行①②③步操作的目的是从海水中提取MgCl2
C.第④步电解会产生Cl2
D.以上提取镁的过程中涉及的反应有分解反应、化合反应和置换反应

【解析】选D。海水和贝壳原料来源丰富。①步用于生成Ca(OH)2,包括分解和化合两个反应,②步用于生成Mg(OH)2,为复分解反应,③步用于制备MgCl2,也是复分解反应,④步为电解熔融的MgCl2得到镁,为分解反应。

8.氰[(CN)2]的化学性质与卤素(X2)很相似,化学上称之为拟卤素,其氧化性介于Br2和I2之间,下列有关反应方程式不正确的是
(　　)

A.(CN)2和NaOH溶液反应:(CN)2+2OH-[image: image42.jpg]


CN-+CNO-+H2O

B.MnO2和HCN反应:MnO2+4HCN(浓)[image: image43.jpg]


Mn(CN)2+(CN)2↑+2H2O

C.向KCN溶液中加入碘水:I2+2KCN[image: image44.jpg]


2KI+(CN)2
D.在NaBr和KCN混合溶液中通入少量Cl2:Cl2+2CN-[image: image45.jpg]


2Cl-+(CN)2
【解析】选C。氰(CN)2的化学性质与卤素(X2)很相似,其氧化性介于Br2和I2之间,(CN)2的氧化性比Br2弱,比I2强。由氯气和氢氧化钠溶液的反应可以类推(CN)2和NaOH溶液反应,反应的离子方程式为(CN)2+2OH-[image: image46.jpg]


CN-+CNO-+H2O,故A正确;由二氧化锰和浓盐酸的反应可以类推MnO2和HCN反应,反应的化学方程式为MnO2+4HCN[image: image47.jpg]


Mn(CN)2+(CN)2↑+2H2O,故B正确;由卤素间的置换反应可以类推向KCN溶液中加入碘水,由于(CN)2的氧化性比I2强,碘不能与KCN溶液反应生成(CN)2,不能发生反应I2+2KCN[image: image48.jpg]


2KI+(CN)2,故C错误;由卤素间的置换反应可以类推在NaBr和KCN混合溶液中通入少量Cl2,由于(CN)2的氧化性比Br2弱,所以Br-还原性小于CN-,先发生反应Cl2+2CN-[image: image49.jpg]


2Cl-+(CN)2,故D正确。

9.空气吹出法是工业规模海水提溴的常用方法,流程如下:

浓缩海水[image: image50.jpg]


粗产品溴[image: image51.jpg]BAZSHKES
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溴蒸气[image: image52.jpg]—EE



物质X[image: image53.jpg]


产品溴

下列说法错误的是
(　　)

A.①中发生的主要反应为Cl2+2Br-[image: image54.jpg]


Br2+2Cl-
B.物质X为HBrO

C.②③的目的是富集溴元素

D.空气吹出法利用了溴易挥发的性质

【解析】选B。由分析可知①中发生的主要反应为Cl2+2Br-[image: image55.jpg]


Br2+2Cl-,A项正确,不符合题意; 物质X为HBr,B项错误,符合题意; ②通入空气和水蒸气吹出溴蒸气,③通入SO2得到的物质X为HBr,因此②③的目的是富集溴元素,C项正确,不符合题意; 热空气吹出法利用了溴易挥发的性质,D项正确,不符合题意。

10.下列分离混合物的实验设计中不正确的是
(　　)

A.除去NaCl固体中的碘单质——加热升华法

B.从含有少量NaCl的KNO3固体中提取KNO3——溶解、蒸发浓缩、降温结晶、过滤

C.CCl4萃取碘水中的碘,液体分层后——下层液体从下口放出,上层液体从上口倒出

D.将溴水中的溴转移到有机溶剂中——加入酒精萃取

【解析】选D。加热时碘易升华,NaCl受热不升华,可用升华的方法分离,故A正确;NaCl和KNO3二者的溶解度受温度影响不同,则热水溶解、降温结晶、过滤可分离,故B正确;碘不易溶于水,易溶于四氯化碳,则用分液漏斗萃取后、分液可分离,分离混合物时,下层液体从下口放出,上层液体从上口倒出,故C正确;酒精与水互溶,则酒精不能作萃取剂,故D错误。

11.海洋具有十分巨大的开发潜力。下列有关海水综合利用的说法正确的
是
(　　)

A.海水晒盐的过程中只涉及化学变化

B.利用潮汐发电是将化学能转化为电能

C.将Br-转变为Br2是海水提溴中关键的化学反应

D.从海水制得的氯化钠除食用外,还可用于氯碱工业以制备金属钠

【解析】选C。海水晒盐利用氯化钠溶解度随温度变化不大,蒸发溶剂分离得到氯化钠固体,为物理变化,故A错误;潮汐发电,利用水的动能和势能转化为电能,不发生化学变化,故B错误;海水中的溴元素是溴离子,需要氧化剂氧化溴离子生成溴单质,再从溶液中分离得到液溴,将Br-转变为Br2是海水提溴中关键的化学反应,故C正确;氯碱工业是电解饱和食盐水生成氢氧化钠、氢气和氯气,不能得到金属钠,电解熔融氯化钠得到金属钠,故D错误。

12.连云港拥有一百七十多公里的海岸线,“关注海洋健康,守护蔚蓝星球”义不容辞。下列有关说法正确的是
(　　)

A.必须通过化学变化才能从海水中获得食盐

B.海水中的溴、碘可用四氯化碳直接萃取得到

C.海洋有很强的自净能力,各类污水可直接排入海水中

D.近海频发的“赤潮”与生活污水中含氮、磷元素过多有关

【解析】选D。海水晒盐得到食盐,无新物质生成,为物理变化,故A错误;海水中的溴、碘均以离子存在,需要氧化为单质,后萃取分离,故B错误;各类污水排入海水中,污染海水,污水中可能含重金属离子、酸、碱等物质,故C错误;氮、磷元素可导致水中藻类植物大量繁殖,则近海频发的“赤潮”与生活污水中含氮、磷元素过多有关,故D正确。

13.(双选)在给定条件下,下列选项所示的物质间转化均能实现的是
(　　)

备注:“aq”表示水溶液,“s”表示固体,“g”表示气体

A.NaCl(aq)[image: image56.jpg]


Cl2(g)[image: image57.jpg]Fe,ﬂﬂﬂ



FeCl2(s)

B.MgCl2(aq)[image: image58.jpg]AR



Mg(OH)2(s)[image: image59.jpg]


MgO(s)

C.Na(s)[image: image60.jpg]0, , KR
—



Na2O(s)[image: image61.jpg]


NaOH(aq)

D.C[image: image62.jpg]0, , KR
—



CO2[image: image63.jpg]NaOH(aq)
— >



NaHCO3(aq)

【解析】选B、D。电解氯化钠溶液生成氯气,氯气和金属铁反应,生成氯化铁,A项错误; 氯化镁和石灰乳反应生成氢氧化镁,高温煅烧后生成氧化镁,B项正确; 金属钠在氧气中点燃,生成淡黄色固体过氧化钠,溶于水后生成氢氧化钠和氧气,C项错误;碳燃烧生成二氧化碳,二氧化碳与氢氧化钠反应可生成碳酸氢钠,D项正确。

14.(2021·苏州高一检测)为从粗食盐水中除去Ca2+、Mg2+、S[image: image64.png]


等离子,以制得精盐水。某同学设计如下方案:以下说法正确的是
(　　)
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A.A中主要有Mg(OH)2和BaSO4,也可能有一些Ca(OH)2
B.②中加入过量Na2CO3溶液的主要目的是除去Mg2+、Ca2+
C.D中有C[image: image66.png]


、Cl-、Na+这3种离子

D.③中发生的反应只有2H++C[image: image67.png]


[image: image68.jpg]


H2O+CO2↑

【解析】选A。粗食盐水中除去Ca2+、Mg2+、S[image: image69.png]


等离子,①加入过量的氢氧化钡,则形成Mg(OH)2和BaSO4沉淀,还会有一些少量Ca(OH)2沉淀,②再加过量的碳酸钠溶液,除去Ca2+和过量的Ba2+,③加入适量的盐酸中和过量的氢氧根和碳酸根离子,最终得到精盐水。根据以上分析,①过滤后得到的A中主要有Mg(OH)2和BaSO4,也可能有一些Ca(OH)2,故A正确;②再加过量的碳酸钠溶液,除去Ca2+和过量的Ba2+,故B错误;①加入过量的氢氧化钡,引入了氢氧根离子,则D中有OH-、C[image: image70.png]


、Cl-、Na+这4种离子,故C错误;③加入适量的盐酸中和过量的氢氧根和碳酸根离子,发生的反应有H++OH-[image: image71.jpg]


H2O、2H++C[image: image72.png]


[image: image73.jpg]


H2O+CO2↑,故D错误。

二、非选择题(本题包括2小题,共28分)。

15.(12分)(2021·福州高一检测)海水是巨大的资源宝库,在海洋综合利用方面,我国进行了深入的研究。蛟龙号载人潜水器是我国自行设计、自主集成研制的载人潜水器,其主要目的是使人们更好地了解海洋。从海洋中提取的氯化钠样品中往往含有杂质。为了除去氯化钠样品中的杂质碳酸钠,某兴趣小组最初设计了如下所示方案进行实验。
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(1)沉淀A的化学式是________。 

 (2)加入过量氯化钙溶液后,分离除去沉淀A的实验操作是_________________。 

(3)他们在实验过程中,又发现了新的问题:此方案很容易引入新的杂质。固体物质B的成分为________(用化学式表示)。  

(4)他们继续探究后又提出了新的方案:将混合物溶解,滴加盐酸至不再产生气泡为止,然后加热煮沸。有关反应的化学方程式为__________________________。 

【解析】若用CaCl2除去碳酸钠,生成碳酸钙沉淀,但会引入新杂质CaCl2,蒸发后所得固体应是NaCl和CaCl2的混合物;若用盐酸除去,则溶液中只有NaCl和HCl,蒸发结晶时HCl挥发,可得纯净的NaCl。

答案:(1)CaCO3　(2)过滤　(3)NaCl和CaCl2
(4)Na2CO3+2HCl[image: image75.jpg]


2NaCl+H2O+CO2↑

16.(16分)(2021·杭州高一检测)海水是巨大的资源宝库,海水淡化及其综合利用具有重要意义。
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请回答下列问题:

(1)步骤Ⅰ中,粗盐中含有Ca2+、Mg2+、S[image: image77.png]


等杂质离子,粗盐精制过程中依次加入过量BaCl2、Na2CO3溶液,请写出加入Na2CO3溶液后相关化学反应的离子方程式: ___________________________________________________________________。 

(2)海水提溴,制得1 mol Br2至少需要消耗________ mol Cl2。步骤Ⅱ中需要向母液中加入稀硫酸酸化,其作用是__________________________。 

步骤Ⅲ若用Na2SO3水溶液吸收Br2,有关反应的离子方程式为__。 

(3)为了从工业Br2中提纯溴,除去产物中残留的少量Cl2,可向其中加入________溶液。  

(4)步骤Ⅳ由Mg(OH)2得到单质Mg,以下方法最合适的是________(填序号)。  

A.Mg(OH)2[image: image78.jpg]


MgCl2溶液[image: image79.jpg]EkER



Mg

B.Mg(OH)2[image: image80.jpg]


MgO[image: image81.jpg]2 800 °C



Mg

C.Mg(OH)2[image: image82.jpg]


MgO[image: image83.jpg]C’Eé
_— >
1352 °C



Mg

D.Mg(OH)2[image: image84.jpg]


无水MgCl2[image: image85.jpg]


Mg

(5)判断Mg(OH)2是否洗涤干净的操作是 _______________________________。 

【解析】(1)粗盐中含有Ca2+、Mg2+、S[image: image86.png]


等杂质离子,可依次加入过量BaCl2(除去硫酸根离子)、Na2CO3(除去钙离子和多余的钡离子)、NaOH(除去镁离子),最后加适量盐酸调节溶液的pH等于7后蒸发即可,所以加入Na2CO3溶液后相关化学反应的离子方程式为Ca2++C[image: image87.png]


[image: image88.jpg]


CaCO3↓、Ba2++C[image: image89.png]


[image: image90.jpg]


BaCO3↓。

(2)流程中海水提溴,先向母液中通入Cl2将Br-氧化为Br2,再用SO2将其还原为Br-,最后再通入Cl2将Br-氧化为Br2,忽略过程中的损失,所以制得1 mol Br2至少需要消耗2 mol Cl2。因为氯气和水能发生反应,所以步骤Ⅱ中需要向母液中加入稀硫酸酸化,抑制氯气和水的反应。步骤Ⅲ若用Na2SO3水溶液吸收Br2,S[image: image91.png]


被氧化成S[image: image92.png]


,Br2被还原为Br-,反应的离子方程式为Br2+S[image: image93.png]


+H2O[image: image94.jpg]


S[image: image95.png]


+2H++2Br-。

(3)因为氯气与溴化钠反应生成溴和氯化钠,除去Br2中残留的少量Cl2,可向其中加入NaBr(或溴化钠)溶液。

(4)电解MgCl2溶液得不到单质Mg,氧化镁熔点很高,应电解熔融的MgCl2制取单质Mg,所以D项制取单质镁的方法最合适。

(5)判断Mg(OH)2是否洗涤干净,就是检验最后一次洗涤液中是否存在Cl-,具体操作为取最后一次洗涤液少量于试管中,向其中加入HNO3酸化的AgNO3溶液,如果没有沉淀产生,证明Mg(OH)2已经洗涤干净。

答案:(1)Ca2++C[image: image96.png]


[image: image97.jpg]


CaCO3↓、Ba2++C[image: image98.png]


[image: image99.jpg]


BaCO3↓

(2)2　抑制氯气和水反应

Br2+S[image: image100.png]


+H2O[image: image101.jpg]


S[image: image102.png]


+2H++2Br-
(3)NaBr(或溴化钠)　(4)D

(5)取最后一次的洗涤液少量于试管中,向其中加入HNO3酸化的AgNO3溶液,如果没有沉淀产生,证明沉淀经洗涤干净

